
 

Układ między Rosją, Austrią, Prusami a Napoleonem, 1814 r.  

Art. I. Cesarz Napoleon zrzeka się dla siebie, swych następców i potomków […] wszelkich praw 

zwierzchniczych i władczych zarówno w cesarstwie francuskim i królestwie włoskim, jak i nad 

każdym innym krajem.  

Art. III. Wyspa Elba, przyjęta przez J.C.M.* cesarza Napoleona za miejsce pobytu, stanowić 

będzie za jego życia odrębne księstwo, które będzie posiadane przezeń w pełni zwierzchnictwa 

i własności. Będzie przyznany […] poza tem cesarzowi Napoleonowi roczny dochód 

w wysokości dwu milionów franków renty zapisanej na wielkiej księdze Francji, z czego milion 

płatny cesarzowej.  

Art. IV. J.C.M. ces. Napoleon będzie mógł […] zatrzymać dla swej straży 400 ochotników, 

zarówno oficerów, jak i podoficerów i żołnierzy […].  

* J.C.M. – jego cesarska mość  
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Praca z tekstem  

1. Wymień główne postanowienia układu między Rosją, Austrią, Prusami a Napoleonem.  

2. Korzystając z wiedzy pozaźródłowej, ustal, czy przyznany dochód mógł wystarczyć 

Napoleonowi na dostatnie życie. 

3. Wyjaśnij, czy warunki układu odzwierciedlały rozmiary klęski Napoleona. 

4. Korzystając z wiedzy pozaźródłowej, opisz, jaki był los syna Napoleona Bonaparte.  

 

 


